

工商银行珠海分行

新时代新征程中贡献国有大行力量



工商银行珠海分行办公大楼。



1984年,在珠海经济特区成立之初,中国工商银行珠海分行带着“从事工商业信贷和城镇储蓄”的国有专业银行的特殊使命,从中国人民银行珠海分行的“母体”中独立出来,积极投身特区的经济社会发展。

坚持经济责任和社会责任“两手抓”。多年来,工商银行珠海分行牢牢抓住特区建设、改革开放、经济腾飞的机遇,积极顺应时代发展潮流和市场需求,解放思想、深化改革、创新转型,不断提升业务能力和客户服务品质,大力支持地方经济建设,全力维护地方经济金融安全,有力地推动了珠海实体经济、科技创新等方面的发展,是促进珠海市经济发展的最有力的金融力量之一。与珠海经济特区共成长,工商银行珠海分行逐渐发展成为现代化、多元化、国际化的珠海第一大商业银行。

潮平两岸阔 风正一帆悬

新时代标注新发展方位,新征程描绘愿景蓝图,新目标激荡奋斗精神。中国特色社会主义进入了新时代,工商银行的经营发展也进入了由传统大行向现代化强行跨越的新征程。

多年来,工商银行珠海分行积极贷款支持珠海市政建设,曾独家贷款修建前山立交、大力支持机场高速公路、圆明新园修建、首屆航空航天博览会开办、对澳门供水扩建工程以及附属工程、自来水管道的改造、污水处理、垃圾焚烧发电厂等项目金融需求。近期,工商银行珠海分行聚焦珠海市重点基础设施建设,为香港大桥、鹤港高速、高栏港铁路、珠海西部中心城区开发项目、中交横琴岛、横琴口岸等互联互通项目提供300多亿元表内授信融资支持。截至2018年三季度末,工商银行珠海分行贷款余额达到290亿元,2015年以来累计表内外融资投放约1900亿元,融资规模居同业首位。大力支持民营经济和小微企业发展,积极助力打造具有全球竞争力的营商环境。2015年以来,工商银行珠海分行对民营企业累计表内外融资投放约500亿元,其中表内贷款累计投放近400亿元。创新运用金融科技提升服务效率,在全国系统内率先推出“税易通”线上产品,今年以来累计为350家小微企业及企业主提供近2亿元的税易通、经营快贷等线上融资服务,平均融资利率处于市场较低水平,充分发挥了珠海工行作为国有大行在支持珠海实体经济健康持续发展的积极作用。

站在新的历史方位,接过历史交给的接力棒,珠海工行人将着眼于“走得稳、走得快、走得远”,坚持“一个理念、两个从严、三个强化、四大标杆、五个第一责任人”总体工作思路,积极推进现代金融、科技金融、绿色金融建设,努力推进各项业务转型发展。

勇立潮头、扎实工作、锐意进取、不负使命,以务实的作风抓落实,积极抢抓新机遇、主动应对新挑战,主动与外部环境变化、与全市经济金融发展布局、与客户需求变化、与解决自身问题深度融合,努力提升客户板块化经营能力、创新转型能力、市场竞争能力、全面风险管控能力和机制保障能力,努力把工商银行珠海分行打造成“同业领先、系统先进、员工满意、客户认同、可持续发展”的千亿元大行,再上一个新台阶。



1992年,银行手工抽卡记账和微机处理业务并行的时代。

庆祝改革开放40周年

改造,让工商银行的客户服务能力和品质始终保持在同业领先水平。

机制创新,打造对外开放金融创新高地。为支持珠海横琴自贸区建设,工商银行珠海分行专设横琴分行,并创新设计出一套“一地两行,双轮驱动”的运营机制。横琴分行依托自贸区政策优势,集合全省乃至全国的人才资源,以创新业务为主打,成为工商银行开展跨境业务的重要平台,助力珠海打造金融创新高地。

联动创新,助力粤港澳大湾区加速发展。工商银行珠海分行利用珠海地理位置优势,在上级行的牵头推动下,紧密联动澳门、工银亚洲三地工行,推出大湾区跨境汇款“同城化”产品,服务于大湾区内外机构开立清算账户办理跨境清算业务的公司和个人,并依托工商银行全球清算网络,实现了“同城化”资金实时到账。紧密联动工银澳门,为粤澳产业园项目办理人民币跨境直贷等业务;理顺工作机制为港澳居民在横琴办理按揭服务;创新推进“珠海跨境电商直邮项目”;推出税银合作跨境办税服务;与工银澳门联合发行“琴澳粤通卡组合”(工银澳门长隆联名卡+横琴分行粤通卡),为两地牌车主提供停车费、通行费等缴费便利;与长隆集团联合打造“工银520长隆之夜”系列活动等,更好地为粤港澳企业和居民提供优质的金融服务。

创新是引领发展的第一动力。工商银行珠海分行积极履行国有控股商业银行的责任与担当,紧紧围绕“服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革”三项任务,坚持以客户为中心,紧跟时代脉搏,积极践行创新驱动发展战略,始终走在金融创新的最前线。

技术创新,丰富服务场景提升服务水平。早在银行成立之初,工商银行珠海分行就尝到了技术创新带来的“好处”,从此一发不可收:1986年,实现微机记账、结算;1987年,珠海分行在全行62个营业网点安装了微机;1988年,实现微机储蓄活期业务通存通兑;1990年,实现了S/1280超级微机对公业务联网,成为珠海市第一家实现全市业务联网的商业银行;1991年,中国的金融电子化刚刚起步,珠海分行被总行指定为电子货币试点银行,开始向金融电子化迈进;1992年,推出全市第一批取款卡和12台ATM;1994年,投资购进ES/9000银行大机;1995年,实现分行所有营业网点和ATM、POS联网运行;1997年,实现全国8城市业务联网;1998年,投产使用全国资金汇划清算系统,先后开通58个对公和储蓄营业网点联网,开通与工商银行全国124个大中城市分行的通存

通兑,实现了与全国360多个城市分行的结算汇划系统联网和系统内跨地区业务实时清算。随后,先后开发了代理证券公司证券交易资金收付系统,股票灵通账户电话委托转账系统和电话银行、企业银行以及国际业务微机处理等32个系统和程序,并率先推出二手楼按揭业务。截至2000年,工商银行珠海分行初步形成了安全、高效、规范的金融电子化服务体系。与此同时,银行不断加大信息技术人才培养,2002年实现全国数据集中,投产了全功能银行系统(NOVA),从上世纪80年代末实现本市计算机业务联网,到上世纪90年代中期实现全国系统内跨地区业务实时清算,继而建成功能全面的网上银行、电话银行系统。

2015年以来,工商银行珠海分行积极运用金融科技的新思维、新手段,在立足传统科技优势的基础上,不断创新产品和服务,推进IT架构转型和智慧银行建设,围绕打造全新的“e-ICBC”战略,积极推广“3融1e”(融e行、e联、融e购、e支付)运用,大力推动“支付+融资”,“线上+线下”和“渠道+实时”等多场景应用。目前,已构建起较为完备、业内领先的互联网金融服务平台和业务运营体系,总体技术水平一

直处于国内领先地位,已接近或达到国际现代化商业银行水平。

近年来,工商银行珠海分行持续深入推进网点智能化改造,有效解决群众排队等候时间长的问题。通过二维码等新型渠道,增加对小微企业的服务供给,如为横琴注册企业提供工商导办服务,联合横琴自贸区工商局在全国率先推出加载企业工商注册信息及金融结算功能的商事主体电子证照银行卡,为企业提供便利的银企服务,被评选为全国自贸区八大创新案例之一。在优化线下服务的同时,不断创新推进线上场景服务平台建设,为深入开展普惠金融服务,2017年9月起,先后推广手机银行便捷开户、“线上+智能设备”对公智能开户、小微金融平台线上预约开户业务,开户时间由原来的2至3小时,提升至45分钟在线完成,全面提升中小微企业客户服务;为提升居民便利住房金融服务,积极搭建房地产金融服务平台,今年5月31日,率先在广东省内上线不动产登记“互联网+”金融服务,成为全市第一个与不动产登记中心直连的商业银行,大大加快了抵押登记和放款效率;8月8日,工商银行珠海分行再与住建局实现业务对接上线,成为珠海市房地产交易监管系统首家上线银行,可实现网上办理商品房预售资金业务。服务技术手段上不断升级

追求卓越 勇攀高峰

1984年,工商银行珠海分行正式成立。建行之初的工商银行,人均办公面积不足3平方米,职工人数仅298人,分行机关内设13个科室,下辖营业网点19个,即分行营业部、斗门县支行、7个办事处及10个储蓄所,营业网点设备简单、功能还较为单一,能够办理的只有存款、贷款和结算三项人民币业务。

就在这片刚刚苏醒的热土上,珠海工行人放飞梦想、扬帆出海,开始了艰苦奋斗的创业史。经历几代人的艰苦奋斗,如今工商银行珠海分行已经发展成为珠海各项本外币业务品种丰富齐全、规模实力和市场竞争力首屈一指的现代金融企业。目前,分行职工人数已达1149人,分行内

设部室19个,下辖营业网点50个。

从建行之初的规模小、基础薄,到如今的跨越式发展,靠的是珠海工行人不断创新进取、团结奋斗。数字显示,1984年,工商银行珠海分行存款总量4.4亿元、贷款7.6亿元,营运资金总额不到8亿元;截至2017年末,存款总量达758亿元、贷款总量达

655亿元,总资产达844亿元,成为珠海名副其实的国有最大商业行。数字的背后,是几代珠海工行人前赴后继为珠海经济社会建设贡献的智慧和力量。

沐浴着改革开放的阳光雨露,工商银行珠海分行一路乘风破浪。

34年来,分行在急剧变革的经营环境中不断爬坡过坎、突出重围、勇攀高峰,大力拓展优质市场,不断

巩固和扩大工商银行在珠海同业的优势地位,综合实力不断提升。曾连续九年进入全国二级分行30强,先后荣获“广东省文明单位”称号、“珠海市文明礼仪企业”“第九届珠海市先进集体”、总行“第八届文明单位”等荣誉称号。2015年,荣获中央精神文明建设指导委员会授予的“第四届全国文明单位”称号并荣获总行“五一劳动奖状”。